

# 老有所依：強積金之理想與現實

**鄭宏泰 陸觀豪**

今年例行檢討強制性公積金供款（強積金），政府建議分階段提高上限至月入48000元，追上薪酬調整；每月供款增至2400元，僱主配對亦相應增加。輿論正反參半，僱員翹首以待，僱主表態反對，強調取消對沖機制勢在必行，增加供款更會百上加斤。

其實，強積金制度更應全面檢討，當年趕於回歸前立法，先定框架，後商細節，推行後難免浮現設想未周問題。縱使退休保障踏出大步，十多年來，現實與理想始終甚有差距，尤其主客先天不對等，所以雖有收費高、名目繁、回報低等諸多問題，僱員亦只能逆來順受，因此引人詬病。

## 退休保障 三大類別

退休保障不外三大類別：

### 一、長俸

顧名思義，退休後按月領取，以原來月薪折讓計算；身故後，配偶可繼續領取部分，直至離世。此外，退休之際可預支若干金額，而每月領取較少長俸。私營企業已經絕少採用，現只有政府及公營機構沿用。

### 二、退休金

退休時整筆領取，以原來月薪及服務年資計算，最優惠者是每年年資可領三倍月薪之多。退休金是僱主承擔，不必供款，每年須經精算撥備，確保充裕。投資有利之年注資較少，失利之年注資較多。企業及政府現也甚少採用。

### 三、公積金

在職時按月供款，僱主配對，僱員投資指定選項，退休時整筆領取。若中途轉職，可領回供款連累積收益。僱主配對視乎年資而定，一般規定是滿10年始可全數領取。值得留意者，長俸是為終身僱員

設計，中途離職無補償，故大多另設公積金補充，否則難以招攬人才。

傳統公積金以企業為本，結構大同小異，細節度身定造，也有官辦全民計劃，例如新加坡中央公積金。資方旨在挽留人才，誘因是供款及開支可以扣稅，而當局認可是關鍵，主要條件有獨立信託、管理、投資、審計等。

公積金需勞資共同承擔，而資方扣稅額設有上限，通用模式是勞方供款不超過10%，資方不超過15%。全權信託人勞資各佔半數，勞方代表經全體選舉，資方代表則東主委派，有大企業更加入獨立信託人，以示公允。賬目每年須經獨立審計，向各方交代。既是度身定造，勞資雙方有共同利益，供款比率、投資選項、風險管理等課題，不難達成共識。

以下實例堪稱典範。

該機構有上千員工，信託人共5名，勞方代表2人經選舉產生，資方代表2人是非執行董事，其餘1人是獨立人士。投資選項化整為零，分頭管理，除高中低三層風險綜合基金外，另設中港股市基金及指數基金，更有港元存款基金。投資經理選賢與能，資產交中央寄存庫保管，分工制衡，也方便輪替。

會員每年召開大會，聽取匯報，質詢問責。信託人每季召開會議，檢討業績政策，處理行政決策，邀請投資經理出席交代。日常事務委託財務部代辦，豁免內部行政費，其他開支實報實銷。會員每月可更改投資指示，或重整投資組合，手續簡、費用廉。此外，員工退休時，可延遲提取公積金，免受市場波動影響收益，限期內仍可享有投資回報。網頁經常更新，內容豐富，匯報知識並重，資訊趨時，是勞資互動溝通平台。

此實例顯示，周全計劃具備若干特色，始發揮應有功能，僱員無後顧之憂，僱主能挽留人才。其一、勞資雙方皆積極參與，求同存異；其二、理財是員

問，各人風險尺度有別，須從實踐中學習，不可假手於人；其三、存款基金不可或缺，市場反覆偏淡，會員不必勉強投資，可謀定而後動；其四、更新投資指示或重整投資組合，安排須簡單方便，頻次須疏密有道；其四、資料淺白趨時，各方溝通互動。簡言之，企業推出計劃，勞資互惠互利，不斤斤計較交邊際成本；員工參加計劃，勞資一團和氣，不斤斤計較得失利害。

## 折衷方案 趕急通過

不過，中小企業資源有限，有心無力，而集成計劃鳳毛麟角，參與無門。中央公積金既不可行，強積金乃退而求次，原是德政，可惜當年推行倉卒，以為企業計劃普及化乃簡捷徑，始遺留種種問題。

強積金是集成基金，介乎中央公積金與企業公積金之間，是折衷方案。賣點是私營而全民受惠，退休保障再不局限於大企業及公營機構。若架構完善，安排妥當，應更勝企業公積金。

可惜生不逢時，適值回歸倒數，時不與我，趕在立法機關換屆改組，取消官守及官委議席前通過，故先有框架後有細節，難免掛一漏萬。

舉例：框架原設有「中央補遺計劃」，收容「無主孤魂」，及至制定細節，始知無人承認拒客，免招話柄；若寬鬆處理，變相來者不拒，未符原意。再舉供款匯集為例，有建議充分利用銀行自動轉賬結算，省時、省力、省錢。

構思是在發薪銀行開立「強積金往來賬戶」，作勞資供款中途站，再轉交信託人，若有拖欠即時跟進。礙於框架法例沒明確規定，最終不了了之，免節外生枝。

珠玉在前，強積金既然是企業公積金普及版，大眾自然期望甚高。不過，10多年來，成績差強人意，現實與典範相距甚遠，原因不難理解。企業公積金是員



■ 強積金最為人詬病的是，收費高、名目繁、回報率低等問題。  
（網上圖片）

流，新人悉數轉投強積金。企業若有先見之明，伊始加入兩個計劃，供自由選擇，促進競爭，乃僱員之福。

退休保障有三個層次，即是公營福利、親朋互助、自給自足。強積金以私營計劃覆蓋全民，卻不可能自給自足，對收入豐厚者是滄海一粟，對收入微薄者是杯水車薪，兩端不討好。無怪輿論對提高供款反應冷淡，增加稅項寬免利誘自願供款也毀譽參半。

順帶一提，自助者天助，預設投資越俎代庖，乃本末倒置，何不設立存款基金選項作補遺，零風險且保本增值？

以事論事，企業公積金始終較實際，促進和衷共濟及提高生產力，乃有目共睹。集成公積金是盤生意，將貨就價是人之常情。在商言商，掌聲是虛名，盈利是實益，多走一步往往吃力不討好，也要視乎邊際成本效益。企業公積金與強積金是南轔北轍，上述企業典範是「前朝遺老」，將隨時光消逝而成絕響。檢討供款上限並非例行公事，牽一髮而動全身，何不先檢討制度得失，再作打算？

鄭宏泰博士為香港中文大學香港亞太研究所助理所長；陸觀豪為退休銀行家、亞太研究所名譽研究員、工商管理學院客座教授